

Виталий
КОВАЛИНСКИЙ

110 лет тому назад — 22 октября (5 ноября) 1902 г. — было освящено новое здание женской гимназии А. Т. Дучинской на улице Тимофеевской (М. Коцюбинского). Сейчас здесь располагается Счетная палата Украины.

Изначально гимназия находилась в доме Язева на углу Библиковского бульвара (Т. Шевченко) и улицы Нестеровской (И. Франко) и носила имя основательницы — Веры Николаевны Ващенко-Захарченко.

Она родилась в 1840 г. в семье небогатого помещика Тверской губернии Н. Т. Мельниченко и баронессы Е. К. Услар. Вера была старшей из 14 детей и рано стала самостоятельной. В 10 лет она поступила в С.-Петербургский Екатерининский институт и после его окончания в 1856 г. возвратилась в деревню помогать матери с младшими детьми. Вскоре получила место учительницы французского языка в только что открытой гимназии в Вышнем Волочке, где и пробыла на собственном содержании 3 года. В 1860-м Вера приняла предложенное место классной дамы в Киевском институте благородных девиц, где были широкие возможности для применения сил на поприще педагогики. 11 лет работы в институте принесли Мельниченко признание и любовь всех ее воспитанниц.

7 апреля 1871 г. Вера Николаевна вышла замуж за профессора университета св. Владимира Михаила Юрьевича Ващенко-Захарченко, преподававшего в институте физику. Он был на 15 лет старше и имел на руках, после смерти первой жены, троих сыновей и дочь. Вскоре к ним добавились совместные дети — Борис и Ольга. Когда сыновья мужа прошли школьный возраст, дочь вступила в него, а общие дети принялись дома за азбуку, у Веры Николаевны созрела мысль открыть собственную среднюю школу.

Это намерение вполне отвечало потребностям общества, поскольку на то время количество женских гимназий не только в Киеве, но и в государстве было недостаточным. Благодаря обширным связям и поддержке ректора университета св. Владимира и будущего председателя Комитета министров Российской империи Н. Х. Бунге Ващенко-Захарченко удалось получить разрешение открыть в Киеве первую частную женскую гимназию. И вот 15 июня 1878 г. в газете «Киевлянин» было помещено объявление: «С 15 августа на Бульварной улице (старое название Библиковского бульвара. — В.К.), в доме Язева, где ныне помещается мужская прогимназия, открывается г-жой Ващенко-Захарченко частная женская 7-классная гимназия с пансионом. За сведениями обращаться в квартиру Веры Николаевны В.-З. на Нестеровской улице, дом Соколовой, бывший Демидовой». Чуть задержались, но 14 сентября состоялось торжество открытия первых пяти классов.

Конечно же, во всех хлопотах много помогал супруг-профессор.

Гимназия на Тимофеевской



В. Н. Ващенко-Захарченко (1840—1895)



Здесь помещалась гимназия с 1878-го по 1902 г.

Это касалось и больших материальных затрат на обустройство гимназии и на оборудование пансиона, и приглашения преподавателей, которыми стали в основном профессора университета, и организации педагогической работы. В деятельности гимназии случались и напряженные финансовые моменты, когда ради спасения основного пришлось отказаться от пансиона. Здесь поддержали один из профессоров-сослуживцев и родители некоторых учениц, ссудив несколько тысяч рублей. Но окончательная опасность миновала только тогда, когда министерство народного просвещения назначило гимназии ежегодную субсидию в 5 тыс. руб.

В 1882 г. Веру Николаевну постигло тяжелое горе — умерла ее 9-летняя дочь Ольга. Позже Александра Дучинская писала: «Тяжелым гнетом легло на материнское сердце безутешное горе, но не сломило оно ее могучую натуру, не понизило интереса к общественному делу, к жизни и к людям. Несмотря на хронический недуг, который развивался с годами и почти совсем лишил ее возможности движения, В. Н. поражала живостью ума и бодростью духа. Заключение в темницу собственного тела, она, казалось, старалась вознаградить себя усиленной работой мысли и чувства. Не выезжая после смерти дочери совершенно из дому, В. Н. вела, тем не менее, весьма

деятельную жизнь. В последние годы хронический недуг В. Н. осложнился мучительными припадками грыжи. Припадок в начале мая 1905 г. оказался роковым. Потребовалась операция. 2 августа началась агония, во время которой ей чудились образы голодных детей: «накормите голодную девочку, отдайте ей мой хлеб!» — таково были последние ее слова. По сильной духовной организации, по уму и характеру В. Н. была выдающейся женщиной. **Дворянка по рождению, аристократка по вкусам и склонностям, демократка по убеждениям, высоко развитая, гуманная и образованная женщина, она сыграла значительную роль в истории женского образования как учредительница одной из первых в России частных гимназий с правами общего типа».**

28 августа временное исполнение обязанностей начальницы было возложено на классную надзирательницу гимназии А. Т. Дучинскую. 10 марта 1896 г. попечительный совет единогласно избрал ее начальницей, и 6 апреля министр народного просвещения утвердил это решение. В июне Александра Тимофеевна стала и содержатель-

ницей гимназии. В тот период в состав попечительного совета входили предводитель дворянства Киевской губернии князь Н. В. Репнин, управляющий Киевской конторой Госбанка Г. Е. Афанасьев, профессора университета св. Владимира В. С. Иконников и М. Ю. Ващенко-Захарченко, инженер путей сообщения А. А. Белевский, преподавательница гимназии А. Л. Иконникова, управляющий Киево-Полтавской железной дорогой Н. К. Погорелко и др.

С 1896/97 учебного года жизнь гимназии постепенно нормализовалась, в попечительный совет дополнительно вошли ректор университета Ф. Я. Фортинский, городской голова С. М. Сольский. Между тем, число учащихся стало расти, и прежнее

помещение в доме, строившемся для частных квартир, теперь не могло удовлетворять самым элементарным требованиям. Оставался единственный выход — строить собственное здание. Для него А. Т. Дучинской удалось при небольших наличных средствах приобрести усадьбу по ул. Тимофеевской, 7, принадлежавшую дворянам Ходецким. Ей помогли банковский кредит и согласие владельцев оставить значительную сумму под вторую закладную.

Проект здания гимназии подготовили архитекторы Ф. Ф. Эссен и В. А. Осмак при участии доктора медицины А. В. Корчак-Чепурковского. Член попечительного совета Г. Е. Афанасьев взялся просмотреть сметы и своими указаниями и поддержкой значительно помочь делу. Почетная подрядница гимназии А. Н. Нестроева содействовала открытию банковского кредита. Вначале возникли затруднения с выбором подрядчика, который взялся бы за строительство в условиях наступившего финансового кризиса. Но Дучинская договорилась с одним из уважаемых киевских строителей Л. П. Черноярным, который начал строить, не требуя никаких гарантий и ручательства.

Строительство велось под непосредственным наблюдением авторов проекта, которые, как потом говорили, «не щадили ни труда, ни времени по надзору за производством работ». К концу октября 1901 г. трехэтажное с цокольным этажом здание было подведено под крышу. Весной приступили к внутренней отделке, и уже в первых числах сентября 1902 г. занятия начались в новом здании, которое обошлось 84 тыс. руб. Оно в полной мере отвечало требованиям учебного дела и школьной гигиены, и 22 октября было освящено.

Председателями педагогического совета гимназии в разные годы состояли директор 1-й мужской гимназии А. Ф. Андрияшев, И. В. Посадский, Е. А. Бессмертный и директор 3-й гимназии Ю. И. Сенинский. Среди учениц гимназии: Мария Старицкая — актриса и режиссер, заслуженная артистка УССР (1926), дочь писателя и театрального деятеля М. П. Старицкого; Анна Чикаленко-Келлер — журналистка, переводчица, филолог, дочь общественного деятеля, мецената, агронома, публициста Е. Х. Чикаленко; Анастасия Гринченко — дочь писателя, педагога и языковеда Б. Д. Гринченко, ставшая активной участницей социал-демократического рабочего движения; Елена Телига — поэтесса, литературный критик, деятельница украинской культуры, дочь профессора-

гидротехника И. А. Шовгенова; Людмила Морозова — художница, проживавшая с 1951 г. в США и похороненная в 1997-м, по завещанию, в Киеве на кладбище в Берковцах. Среди гимназисток 1917/18 уч. года были Александра и Наталья Стражеско — дочери профессора Н. Д. Стражеско, именем которого в Киеве названы улица и Институт клинической медицины. Впоследствии они жили в Париже и стали художницами.

В 1919—1920 г., после установления в Киеве советской власти, была реорганизована система народного образования и высшей школы. Гимназию Дучинской ликвидировали, ее здание занял Киевский государственный ветеринарно-зоотехнический институт, бывший до того ветеринарным факультетом КПИ. В 1924 г. институту предоставили помещение Высших женских курсов, где ныне находится Министерство чрезвычайных ситуаций (ул. О. Гончара, 55а), но на Тимофеевской, 7 осталась Школа красных десятичников, которая с 1923 г. располагалась вместе с будущими ветеринарами, и теперь она, заняв все главное здание, стала Строительным техникумом. Он готовил инженеров по жилищному и дорожно-мостовому строительству, в 1928 г. в нем числилось 350 студентов.

В 1930 г. в помещениях техникума открылся Институт железнодорожного транспорта, но пробыл он здесь лишь 4 года. В январе 1935-го в связи с переездом столицы УССР из Харькова в Киев и предоставлением Дворца труда (ул. Владимирская, 33), где работал Всеукраинский Совет профсоюзов, для размещения ЦК КП(б) Украины, ему взамен отдали здание гимназии на Тимофеевской. В 1937 г. республиканский Совет был ликвидирован, и его служебные площади в полном объеме заняло Управление домами отдыха и санаториями. В 1950-е — начале 1960-х гг. здесь размещались различные организации — редакции газеты «Правда Украины», журналов «Перець» и «Україна», Украинское общество охотников и рыболовов. В 1963 г. в бывшем гимназическом здании теперь уже по ул. М. Коцюбинского, 7 разместилось Министерство строительства, а с 1997-го работает Счетная палата Украины.



Гимназия А. Т. Дучинской. 1903 г.

Інтернет-магазин
www.gobest.com.ua

Фільтри ЕКО 2000
та комплектуючі

3 рівні доочищення води:

1. **Керамічний вкладки**
2. **Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла**
3. **Магніт.**

Шриває акція обміну
ЕКО 222 на ЕКО 2000

292-95-30; 292-95-32

Київ, вул. Пожарського, 4 (ст.м. "Дарниця")

Можлива доставка та підключення